

Por el buen nombre de Soria.

## LA CIUDAD-PRESIDIO

Hace algún tiempo—desde la rapidez de los últimos acontecimientos, mucho tiempo—el Marqués del Vadillo a la sazón Ministro de Gracia y Justicia, ofreció a Soria la posibilidad de conseguir la instalación de un presidio en las proximidades de la ciudad. Poco era en realidad lo que el Marqués brindaba, pero se hace preciso declarar que aquella oferta era la única migaja que en mucho tiempo se brindaba a Soria. Bueno; nuestros abuelos y nuestros padres, sintieron renacer los pujos de hidalgía de nuestros Donvelas, Salvadores, Morales y Barnuevos, y rechazaron el ofrecimiento, renunciando de grado a un elemento de vida para Soria, que podría no ser siempre simpático, pero que indudablemente habría de contribuir a la prosperidad de la Ciudad, intensificando su industria y su comercio y obligando al Estado a proveer de guarnición a Soria.

Soria no quiso que el presidio se encontrara instalado cerca de su muralla; consideraba odiosa aquella veindad; encontraba hasta ingrata la palabra «presidio». Por sensibilidad, por hidalgía, retrasó quizá entonces la realización de algunas ilusiones. ¡Quién nos iba a decir cuando el presidio rechazábamos, que iba a ser convertida nuestra ciudad en un presidio abierto! En un presidio abierto: en él quieren nuestros actuales gobernantes que la «Muy Noble y Muy Leal Ciudad de Soria» se quede transformada. No hay en efecto funcionario público que se haya hecho acreedor a

cualquier pena por faltas o manejos inmorales realizados fuera, que no sea enviado a nuestra ciudad, como castigo. Y el funcionario de moralidad dudosa, el sujeto a expediente, el que no cumple como cumplir debiera, el que es capaz de cometer todas las villanías, viene hasta aquí, y se mezcla con nosotros, y aquí cumplen su pena, sin que allá en las alturas se paren a pensar los gobernantes en que tienen derecho los sorianos a disfrutar de los mismos respetos que todos los restantes españoles.

Hay por último en Soria, funcionarios modelos, empleados que gozan de un prestigio muy justo, representantes de la administración que solo plácemes merecen por su moralidad y su trabajo. Y si bien es verdad que el peligro de la contaminación no existe dadas las dotes que enorgullecen a nuestros funcionarios, se corre el grave riesgo de que ante las personas que no conocen ni distinguen, se desprestigian tanto ellos, como la función pública que todos realizan.

Debemos protestar como sorianos de que nos manden funcionarios castigados. Nunca nos referimos a aquellos que hayan sido perseguidos por ideas políticas o enemistades personales, pero a nuestras Corporaciones y a nuestros funcionarios, nos dirigimos, para que soliciten del Gobierno que deje de considerarse a Soria como un presidio abierto, y nos devuelva todos los prestigios y respetos que como Ciudad nos merecemos.

Caso de novela

### Los ojos de la víctima denuncian al asesino

Dicen de Berlín, que hace pocos días, apareció asesinada en su domicilio toda la familia de un campesino llamado Augerstein.

—Por haberse hecho la fotografía de los ojos de una de las víctimas, se tiene una extraordinaria prueba de la culpabilidad de Augerstein, que mató a toda su familia.

Dichos ojos estaban muy abiertos y la fotografía de las pupilas revela la silueta de un hombre con un hacha, impresa en la retina.

El profesor Bohner declara que este caso no es imposible.

La impresión de una imagen en la retina ha sido estudiada desde hace 50 años; y se ha descubierto que en el caso de gran tensión nerviosa, la retina no es un simple espejo, sino que puede adquirir la sensibilidad de una placa fotográfica y conservar la imagen mientras la sustancia de que está constituida no se transforma.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER

DE Godofredo de Marco  
Calle de los Estudios, n.º 3  
Teléfono 146.—Soria

## UN CUENTO

### MATUTERO POR BONDAD

Debo, ante todo, hacer constar que no defiendo la conducta del pobre Andresillo Dupré, ni mucho menos que la presente como ejemplo digno de ser imitado; pero el hecho era que, habiéndose casado hacía poco tiempo, su joven esposa había contraído una gravísima afección, y solamente podía ser salvada de la muerte mediante una difícil operación quirúrgica que costaba miles de francos, y Andresillo no podía disponer sino de dos o tres decenas de dicha unidad monetaria.

Este es el motivo de que lo encontremos tratando de pasar de contrabando, a través de la frontera francesa, una cantidad considerable de encajes belgas obtenidos a crédito en Bruselas.

Como Andresillo era por naturaleza un joven honradísimo y formal, y nunca se había visto en otra, el papel de contrabandista se desagraviaba muy mucho de su modo de ser, y cualquiera empleado de Aduanas hubiera olido a cien leguas el matute en la cesta de verduras que llevaba, muerto de miedo y delatando en su actitud y en su semblante el recelo y la intranquilidad que le embargaban.

Así lo notó también el padre Felipe, que entró en el mismo vagón del tren de ida Andresillo, poco antes de llegar a la frontera francesa. Era el tal padre Felipe bien conocido en todos aquellos contornos por su bondad y caridad, pues su parroquia no reconocía fronteras políticas y lo mismo acudía en auxilio de los enfermos y necesitados en territorio francés que en territorio belga. Pero al mismo tiempo sabía ser duro y estricto cuando llegaba el caso, tanto con los que faltaban a la ley de Dios, como con los que desobedecían a las diótadas por las autoridades humanas competentes. Y de esto se pudo dar cuenta Andresillo cuando, solos los dos en un vagón, su reverencia le espetó una tremenda homilía contra los que se dedican al matute.

Aterra lo el joven, y comprendiendo que el padre Felipe se había percatado de lo que él traía entre manos, rompió a llorar, y entre sollozos hizo plena confesión al sacerdote de todo lo que le ocurría.

Ya he dicho que no trato de defender la conducta de Andresillo; tampoco voy ahora a comentar en son de crítica o de alabanza el proceder del buen padre Felipe. Me limito a consignar que, oído el relato del joven, su reverencia se apresuró a sacar los encajes de la cesta de verduras y a enrollárselos cuidadosamente alrededor de su propio cuerpo, bajo su amplio hábito negro.

Pero por muy cuidadosamente que practicó la operación, parecía que su tejido adiposo había aumentado un poco sobre lo normal, cuando al llegar a la frontera, se sometió, como todos los viajeros, al usual escruti-

nio del funcionario de Aduanas Jaime Louguin.

Era este Louguin antiguo amigo del padre Felipe y admirador de sus virtudes; pero, a causa del mutuo y profundo afecto que se profesaban y del carácter jovial de ambos, siempre mostraban gran regocijo al verse y gastaban bromas propias entre viejos camaradas. Y aquella mañana, especialmente, parecía estar el aduanero de muy buen humor.

—Padre Felipe—exclamó, después de saludar a su reverencia,—está usted muy bueno; ¡si hasta creo que ha ganado usted en carnes! Esa gordura parece sospechosa.

El padre Felipe sacó el pecho, se golpeó en él con la mano y replicó: —Es claro, amigo Jaime; ¡como que trato de pasar de matute una partida de encajes de Bruselas.

—¡Ja, ja, ja!—dijo M. Louguin, soltando la carcajada.—¡Qué ocurrencias tiene usted, padre Felipe!

A todo esto, al pobre Andrés no le llegaba la camisa al cuerpo, temblando y pensando en lo que podrían pasar aquellas bromas. Pero su terror llegó al máximo cuando vio que el aduanero pasaba la mano por la espalda y posadera del padre, como si quisiera descubrir contrabando. Parecióle al atribulado joven que una manifestación extraña de sorpresa o incredulidad asomó como un relámpago en la faz del funcionario; pero el padre Felipe, listo como un corzo, no dio lugar a que M. Louguin llegase a sacar conclusión alguna de sus impresiones táctiles, pues giró rápidamente sobre sus talones, exclamando con cónica seriedad.

—¡Cómo, señor aduanero!—¡Se atrevo usted a poner las manos en la sagra! La representación de la Iglesia, Y, al mismo tiempo, con el índice derecho dió dos o tres golpes en el vientro de M. Louguin; en seguida procedió a hurgarle en las costillas y bajo los sobacos, hasta que su viejo amigo, dominado por la acción del cosquilleo, y riendo y llorando al mismo tiempo, tuvo que refugiarse tras el mostrador de los equipajes y apoyarse en éste para no caer rendido al suelo.

—¡Adiós, buen amigo!—gritó el padre Felipe, agitando la mano al pasar al territorio francés en compañía de Andresillo.—¡Adiós, hasta la próxima! Exoy pensando en dedicarme definitivamente al contrabando. ¡Es tan productivo y tan fácil!

El aduanero apenas recobrado de su paroxismo, no pudo hacer otra cosa que lanzar un beso de despedida al sacerdote, y después, ¡el mismo tiempo que se enjugaba los ojos de:

—¡Este padre Felipe! Es un santo y a la vez el hombre de mejor humor que he conocido.

LUIS GOL. IN

## Lecturas.

### ESPAÑA Y AMERICA

El Sr. Carlos A. Aldao ha traducido ahora y publicado en la «Revista de la Universidad de Buenos Aires» el viaje de Brackenridge a América del Sur en los años 1817 y 1818. Esta traducción comprende la obra completa, suprimiendo únicamente algunos capítulos geográficos, varias noticias históricas y más conocidas, y algunos documentos públicos.

Es este libro (cuya nueva traducción a nuestro idioma comentaremos en dos artículos) un relato escrito con firme propósito de imparcialidad, aunque de cuando en cuando afloran, alterando en parte la equanimidad del imparcial escritor, de nuestros acorados para Inglaterra y sobre todo para España, lo que no es de extrañar grandemente en el momento histórico en que escribía Brackenridge.

Enrique M. Brackenridge (1786-1871) nacido en Pittsburgh de Pensilvania, fué Secretario de la expedición estadounidense que a petición del gobierno de Buenos Aires acudió a Suramérica para estudiar el reconocimiento de la independencia chilena y argentina. El relato de la expedición apareció impreso en dos volúmenes el año 1820.

La ideología política de ese viajero norteamericano es precursora y diáfana y en general sus juicios son prudentes y sus valoraciones geográficas, precisas.

El comentario de la valiosa obra puede tomar como punto de partida el siguiente párrafo del Sr. Aldao:

*«Es muy posible que en España se abriguen sentimientos de mala voluntad contra los Estados Unidos, desde que esta nación arrancó a España, no a los españoles, sus dos últimas posesiones insulares de América y en consecuencia, también puede suponerse que, sino iguales sentimientos malevolentes, existen resquemores contra las colonias insurrectas, que se independizaron después de quince años de guerra, y entonces, mal se aviene con ellos la prédica sobre absurdas paternidades y maternidades nacionales o soñadas hegemonías.»*

Si el libro de Brackenridge, (aún desde nuestro punto de vista español) nos parece reflejar exactamente aquel momento histórico de los albores del siglo pasado e incluso habernos justificado la pasión que en contados momentos embarga a este escritor, no podemos compartir en modo alguno el criterio del Sr. Aldao ya que las ideas cambian con los tiempos, y ni la España de 1924 es la España de otros siglos, ni el modo de juzgar Brackenridge a nuestra patria es el de la Escuela norteamericana de nuestros días, ni la juventud española de hoy guarda ninguna clase de resquemores ni sueña hegemonías. La juventud española actual vuelve sus ojos con igual admiración y simpatía, hacia Estados Unidos que hacia las pujantes naciones de idioma español.

Araquistain (véase «El Sol» de 27 noviembre 1924) dice: «En Ayacucho no venen los americanos a los españoles, sino unos españoles o descendientes de españoles que profesaban las nuevas ideas políticas de democracia y libertad a otros españoles que defendían el absolutismo de Fernando VII. He aquí una interpretación histórica sensata y justa según nuestra manera de pensar.

La España de hoy tiene un ideal futuro y grande, aunque algo imprecisado todavía y no puede ser excusada de la comunión de pueblos que hablan idioma español.

Y juzgamos preferible, por más comprensiva y amable, la concepción de que toda separación es siempre dolorosa a más de ser fatal y necesaria, entre el individuo, el niño y el joven, cuando el viejo se empeña en

retener al joven y el joven, mayor de edad, formado al amparo del viejo, se trueca independiente, no para buscar extrañas paternidades, sino para desarrollar en los casos normales) cual es el de España y los países americanos de estirpe española) una vida mejor, en la evolución natural de individuos y razas.

España, madre de naciones jóvenes y plenas de entusiasmo, tuvo como Inglaterra aciertos y errores, si apeló a la fuerza para retener territorios extensos, a los que llevó sus instituciones (mejoradas en muchos casos) su propia ideología, su idioma su religión, todo lo que constituía por entonces su esencia, pensemos que ello es ley histórica y recordemos cómo intentó retener Inglaterra en nuestros mismos días, a la India, al Canadá, o a Egipto, y en cómo quiso retener a Irlanda y si no lo hemos podido interrogar a los propios indios, canadienses, irlandeses e egipcios.

Pero tras la violencia fatal e inevitable de la separación, de toda individualización en sazón ya, la obra, la labor, los hechos quedan, y subsiste el enlace familiar, más fuerte cuanto que desaparecen los viejos prejuicios de dominio colonial y resta solo la nación antigua frente a nación nueva y no metrópoli frente a colonia. Cuando estamos en igual plano, es únicamente cuando podemos entendernos bien.

Bueno es el afán de conocer exactamente la ideología de cada época y este es el laudable espíritu de la prestigiosa Universidad bonaerense al publicar ahora en sus páginas el libro de Brackenridge. Lo que no puede hacerse (ello sería totalmente inútil e infructuoso) es perpetuar el sentimiento hostil de aquel instante de la independencia (sentimiento necesario y legítimo) de los países que en Norteamérica, Centroamérica y Suramérica hablan nuestro idioma, y que recogió fielmente el ilustre viajero norteamericano.

Son momentos pasados para todos que no pueden volver. En territorio neutral (París) hubimos de establecer amistad con un gran número de intelectuales hispano-americanos; como es sabido los parisinos llaman a todos, (ya sean españoles o hispano-americanos) *españoles*, enlazando con idéntico lema a los que hermanos son y solo en caso de puntualización más detallada dicen «españoles de España» o «españoles de América». Entonces puede comprobar la existente cordialidad, inteligencia y estimación entre todos nosotros como un hecho histórico actual e inagotable.

Sigan todos los pueblos su progreso caminar. Irán más adelante los de más favorables condiciones geográficas. Esto: medio físico mejor, como causa primordial y no mejores valores étnicos, es lo que colocó a los E. E. U. U. en la plenitud de los países nuevos; cuando las repúblicas ibero-americanas se hallan todavía en el florecer de su maravillosa juventud. Para llegar a igual nivel de progreso material se precisa en Méjico, Centro-América y Suramérica, un esfuerzo total por parte de sus habitantes, mil veces mayor. Cualquier estudiante de geografía puede establecer la comparación entre unas y otras características geográficas.

Con esta interpretación, rectora de la vida actual, habremos de deducir seguramente que no hay motivo ni razón para incompatibilidades de ningún género entre España y América, como naturalmente, y en esto no discrepamos del Sr. Aldao, tampoco debe haberlas entre las Américas ibérica y anglosajona y

## DE TODAS PARTES

### El banquete de los maridos mártires.

Los ingleses poseen una institución realmente original. Se titula: «Muy honorable y muy antigua Orden de los maridos mártires de sus esposas», y tiene por objeto hacer olvidar a sus desgraciados miembros las penas conyugales.

Todos los años se reúnen afiliados en una población de las islas. Este año en Halifax. Los infelices «clubmen» comieron y bebieron de lo lindo como de costumbre, en estas solemnes ceremonias. Después a la hora del café y de los licores se entrevistaron en contarse unos a otros las miserias y sufrimientos que sus mujeres les obligaban a soportar los otros trescientos sesenta y cuatro días del año. Uno se quejaba de tener que fregar la vajilla, y otro de tener que guisar; un tercero de verse condenado a limpiar los metales hasta dejarlos como si fueran de oro.

Lo más curioso es que las «tiranas» se encontraban en un lugar inmediato, contándose quizá las debilidades de sus maridos. Cuando les pareció llegada la hora de disolver a asamblea, entraron en la sala, cogió cada una a su esposo de un brazo y dieron por terminada la reunión. Y ni un sólo marido se atrevió a levantar la voz.

LA EXCELENTISIMA SEÑORA  
**D.ª Juana Cacho, viuda de García Zornoza.**  
Y SU HIJO  
**D. ALFONSO GARCIA ZORNOZA CACHO**  
Fallecieron respectivamente en esta ciudad en los días 18 de Diciembre de 1923 y 22 de Diciembre de 1922.  
**R. I. P.**  
Sus hijos y hermanos doña Marina García Zornoza y don Juan A. Pacheco  
Ruegan a sus amigos y relacionados una oración por el eterno descanso de sus almas.  
Las misas que se celebren en la Iglesia del Salvador en los días 19 y 23 del corriente, desde las ocho de la mañana en adelante, así como el oficio del día 19 serán aplicadas en sufragio de sus almas.

PLUMAS AJENAS

## LOS VIAJES

creemos que las repúblicas hispano-luso-americanas pueden atender a su constante progreso sin necesidad de romper los lazos nobles de afinidad, de hermandad, (ideales humanos, sangre, idioma) que los unen con esa península que en Europa se alienta hacia América y que tiene a su espalda una alta barrera montañosa y a su frente el azul sendero oceánico de aguas jamás repelentes sino enlazantes y unidoras.

Padro Chico.

Intereses de Soria.

### La calle de Canalejas

Ya ha sido resuelta por la superioridad la cuestión relativa a quien corresponde el cuidado del pavimento de la calle de Canalejas que hasta hace poco venía realizándose por cuenta del Estado.

En reciente disposición se ha decidido que la pavimentación de la referida calle se realice por cuenta del Ayuntamiento, y que este acuda con sus fondos a tales menesteres pues la Calle de Canalejas es de su exclusiva pertenencia una vez que la carretera ha sido desviada extramuros de la ciudad.

Al Ayuntamiento le corresponde pues llevar a cabo el arreglo de la pavimentación que desde hace tiempo vienen reclamando los vecinos, y sabemos que nuestro celoso Alcalde Sr. Sanz Villa se ocupa con preferencia de este asunto con el intento de realizarlo en un plazo muy breve.

Nos permitimos recomendar al Ayuntamiento, que al abocar esta obra, la lleve a cabo de una manera definitiva que además sea decorosa, sustituyendo el molesto asfalto adoquinado por un asfalto moderno que haga de nuestra Calle principal una calle modelo.

Más de una vez se ha pensado en hacer esto así, pero siempre se ha desistido de ello por temor a los daños que pudiera experimentar el pavimento con el forzoso tránsito rodado. Pero este peligro ya no existe, pues desde el instante en que se encuentra abierta la desviación de la carretera y puede cerrarse sin inconveniente a toda clase de tránsito rodado esta calle central de la Ciudad, colocándose para ello las correspondientes indicaciones en los extremos de la misma.

Consideramos este asunto de una gran importancia para Soria, y aunque sabemos el cariño con que lo estudia nuestro Alcalde, prometemos volver a insistir sobre este tema.

Como está el mundo

### Numerosos atracos en las calles de Londres.

LONDRES.—Aprovechando la extraordinaria densidad de la niebla, los rateros han cometido numerosas fechorías, saqueando muchos escaparates; entre ellos el de una joyería, donde se llevaron alhajas por valor de dos mil libras esterlinas. Muchos rateros han puesto en práctica un nuevo procedimiento para practicar su arte: colocándose, provistos de grandes antorchas, en los puntos de paso de las principales calles y ofreciéndose a los transeuntes para indicarles el camino. La mayoría de los que se vieron favorecidos con tan amable ofrecimiento no tardaron en comprobar que sus carteras y sus relojes habían desaparecido.

## LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 céntimos.

Siempre se ha hablado mucho y mal de los viajes, de las molestias del tren, del trastorno de las estaciones. Pero hay algo peor que todo eso, y es la obligada convivencia con las gentes del departamento.

Recuerdo que una vez, en cierto viaje, sentose frente a mí un señor de distinguido aspecto. Vestía un traje gris, acomodó sus maletas, y saludó amablemente. A los diez minutos de marcha, cambió su sombrero por una gorra también gris. Cansado de contemplar el horrible paisaje por la ventanilla, no me quedó otro recurso que mirar para mi compañero. Disponía de uno de esos rostros vulgares de los que parece que se han hecho numerosas ediciones, y que uno cree haber visto ya en todas partes. Como él tampoco podía sustraerse a mirarme, nuestra posición era un poco embarazosa. Los primeros 30 minutos, sobrellevé esta contingencia con bastante resignación; y cuando mi acompañante se dedicó a leer un libro (*El secreto del coche número 13*) se alivió considerablemente la violencia de nuestras actitudes. Creo que hubiese podido soportar la situación con gran paciencia hasta llegar a Cercedilla o a San Rafael; pero mi desgracia hizo que mi hombre bebiese un vaso de agua y que una gota clara y brillante como una piedra preciosa, quedase retenida entre los pelos de su bigote.

Debo confesar que no puedo sufrir ningún espectáculo parecido. Para mí, ver una cosa que amenaza caer, es la tortura mayor del mundo. Tengo horror a lo inestable. Huyo de los equilibristas y he arrojado al suelo muchas copas y platos, tan solo por que alguien me hizo observar que acaso pudieran caerse. Nunca he padecido tanto como con la visión de aquella gota de agua.

—¡Cae!... ¡No cae!... ¡Ahora sí!... ¡Ahora no!...—me decía a mi mismo observando con angustia sus ligeros vaivenes.

Cerca de Segovia, se evaporó. Tuve un gran alivio. El hombre me ofreció un cigarrillo. Ofrecer un cigarrillo en el tren, quiere decir: «Siento la necesidad de que hablemos». Rechacé el obsequio, pero no pude evitar el interrogatorio.

—¿Qué? ¿Va usted muy lejos?

—Regular—contesté.

—¿Es usted de por aquí?

—Mas bien de un poco mas allá—dije finalmente.

—¿De muy allá?

—De entre allá y aullá—aclaré.

—¡Ah!—exclamó él, como haciéndose cargo—y ¿viaja usted mucho.

—Tengo tres amigos que viajan menos—respondí comunicativamente.

Correspondiendo a mi confianza, me contó que su tía tampoco viajaba nunca, que ahora había enfermado la excelente señora y que la iba a ver. Al mismo tiempo pensaba ocuparse en cierto negocio... Interrumpió su charla para comer. Desenvolvió un paquete y exhibió una tortilla y medio pollo asado. Cuando acalló su hambre se acostó en su asiento, pero turbó su felicidad una partícula de carbón que el viento trajo por la ventanilla hasta depositarla en uno de sus

ojos, fué inexorable acudí en su auxilio. Su preocupación consistía en que la extrajese la arañilla sin abrir por su parte los párpados. Le arañé en mis tentativas tantas pestañas que declaró que prefería el color que le creaba el quepa extraño al que le producía yo.

Descendí en Venta de Baños y allí mismo subí el tranvía otro señor, también vestido de gris, que al cuarto de hora, cambió su sombrero por una gorra de nálogo color, y que se abismó en la lectura de *«El secreto del coche número 13»*.

Al salir de Palencia, me ofreció un cigarrillo y me preguntó de donde era y a donde iba, no sin referirme con encantadora espontaneidad que su viaje obedecía a ciertos negocios, y a la necesidad de visitar a una hermana de su padre que no andaba bien de salud.

Comió una tortilla y medio pollo asado, y se apeó no sé en dónde, muy afligido, porque un microscopio trocito de carbón se le había metido en su ojo derecho.

Es terrible esta parca de todas las gentes que viajan en tren. Cuando en la estación de León vi entrar en mi departamento, y sentarse en el lugar de los anteriores, un tercer caballero vestido gris, que me saludó atentamente y abrió, sonriendo, su pitillera de plata, no pude contenerme y le grité:

—¡Usted va a leer *«El secreto del coche número 13»*, y viaja por negocios y para ver a una tía suya que está enferma! Uno de esos paquetes contiene una tortilla y medio pollo asado! ¿Se pondrá usted una gorra gris, y, antes de llegar a su destino, tendrá una arañilla en un ojo! Ya ve usted que estoy enterado de todo, y que es inútil que hablemos más.

Nunca olvidaré su estupefacción.

—Caballero—me dijo cuando recobré la palabra—, esto es verdaderamente milagroso. Una hermana de mi madre no se encuentra, en efecto, muy robusta, y a la vez mis negocios... Poseo una gorra gris, y me esombra que sepa usted cuál es mi merienda. Unicamente debo rectificar el título de la obra que pienso leer; se llama *«Rocamboles en la cárcel»*. Pero... ¡es maravilloso este caso, es maravilloso!

No volví a ver en aquel viaje más hombres vestidos de gris, porque invadió el departamento un matrimonio con seis hijos.

Los pequeños quisieron ir primeramente en pie sobre las butacas; después, debajo de ellas, y, por último, en la rejilla de los equipajes. Gritaron, lloraron y hasta corrieron que blasfemaron. Si no blasfemaron ellos, debió de ser un señor anciano que iba en el extremo opuesto al mío pero yo estoy seguro de que sí lo que digo.

Uno de los arrapiezos me desposeyó de la ventanilla, me quitó la almohada y me pateó. Se fué ennegreciendo tanto con el humo, que no sé cómo sus padres lo reconocían. Al pasar por un puente se cayó a un río. No es verdad, como llegó a afir-

### DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.  
Partos difíciles.—Enfermedades de la mujer.  
Plaza del Vergel, 2 primera derecha Soria.

mar la madre, que yo le hubiese empujado disimuladamente. Las madres exageran mucho. Lo que pasó fue que yo dije con toda sinceridad con el virtuoso deseo de consolarla, que el chico estaba tan sucio cuando se cayó, que ya no podía servir para nada. Parece que la madre no estaba conforma con esta honrada opinión. Pero el señor anciano me felicitó después en el pasillo.

W. Fernández Florez,

En el Palacio-Cinema

### El Coro Soriano

El viernes último como ya habíamos anunciado a nuestros lectores, tuvo lugar en el Palacio-Cinema, el concierto organizado por el Orfeón «Coro Soriano».

La agrupación musical que dirige nuestro querido amigo don Angel Blázquez, obtuvo la otra noche un éxito más que puede apuntarse muy gustosa en su haber artístico. Ante un público numeroso—la sala del Palacio estaba llena—nos dió a conocer el Coro Soriano un nuevo programa de canciones populares, siendo muy aplaudidas todas ellas, pero especialmente las de Soria que tuvieron que repetirse, y una jota leonesa, que también hubo que visar.

Felicitemos a Don Angel Blázquez así como a los 110 muchachos y muchachas que dirige, y esperamos que en breve nos obsequien con otro nuevo concierto. Es digna de encomio la labor que realiza el Coro Soriano, haciendo renacer el amor a nuestros cantos populares, y nos parece muy bien que perseveren en su labor sin apartarse de estas normas.



Todo llega.

Aunque la vida está cara, además de una estación, según la prensa declara al cuartel de Santa Clara traerán pronto un batallón...

Cuando venga a los mercados la singular rabaniza traerá los burros cargados por sí la vez los soldados del Regimiento de Ibiza...

Todo Soria muy contento lucirá su guarnición, porque desde ese momento verá como va en aumento el censo de población...

Buscando al cabo furriel o a los soldados troneras a la puerta del cuartel como moscas a la miel acudirán las niñas...

En Soria como en Herreros causará gran sensación ver cruzar tan sandungueros a los lustreros rancheros con las retinas del fogón...

Dichosa vivirá al fin la simpática modista si un día anuncia el clarín que Sanz Villa y Monjardín están pasando revista...

En la ciudad castellana la gente vivirá inquieta y alguna niña soriana llorará al oír la diana o al escuchar la retirada...

Francisco Soria

## NOTICIAS

**Amonestaciones.**—Ayer se leyeron las amonestaciones para el matrimonio que piensan contraer en breve, la distinguida señorita Milagros Navarro, y el señor don José López Arbizu, Presidente de la Audiencia Provincial.

Enviámos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

**Nuevo Gobernador.**—El nuevo Gobernador Civil de Soria don Jacobo Monjardín Blanco, al tomar posesión de su cargo nos envía un atento B. L. M. ofreciéndonos su concurso para todos los asuntos de interés público.

Correspondemos al saludo del Sr. Monjardín y le deseamos muchos aciertos en el desempeño de su cargo.

**A nuestros lectores.**—LA VOZ DE SORIA correspondiendo al creciente favor del público y una vez que ya ve consolidada su situación y asegurada su vida, tiene el gusto de anunciar a sus numerosos lectores, grandes reformas tanto en su parte material como en su contenido.

A tal efecto, desde principios del año próximo, LA VOZ DE SORIA se publicará en tamaño más grande, con mejor impresión, pues utilizaremos tipos completamente nuevos, una información telegráfica y telefónica más amplia, suplementos ilustrados y una selectísima y copiosa colaboración de las mejores firmas españolas.

Inauguraremos además secciones nuevas de gran amenidad, y por último, haremos más frecuente nuestro contacto con el público, saliendo de este turno forzoso de los dos días a la semana.

Estamos seguros de que nuestros lectores sabrán agradecer estos esfuerzos que realizamos para hacer de LA VOZ uno de los mejores periódicos españoles que se publican en provincias.

**Notas telegráficas.**—Se encuentra entre nosotros, procedente de Zaragoza, el oficial mecánico del Cuerpo de Telégrafos, don Mariano Fernández Rocatallada, con el fin de reparar algunas averías en los aparatos de esta Sección.

Deseamos al Sr. Fernández mucha estancia en nuestra ciudad.

**El genio de Jacinto.**—Participan desde Cigudosa haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades, el vecino de dicho pueblo Jacinto Esquiedo Lasanta, de 42 años de edad, que noches pasadas propinó un garrotazo al Alcalde de la citada localidad, don Deogracias Sanz Ruiz.

**Un descarrilamiento.**—Participa el Jefe de la Estación de Torralba de Medinaceli, que noches pasadas descarriló en el cambio número 1 de la citada estación la máquina y furgones del tren de mercancías número 1.800, no habiendo ocurrido afortunadamente desgracias personales.

La vía quedó expedita varias horas después.

**Para los voluntarios.**—Se ha publicado un decreto autorizando a los voluntarios de un año que sean menores de dieciocho años y estén actualmente en filas para reincidir sus compromisos; disponiéndose que aquellos que continúen quedando sujetos a los mismos deberes que los del reemplazo ordinario en cuanto a su destino se refieren.

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado Delegado General para esta provincia de la importante Sociedad de Ahorro y Crédito, Caja Mutua Popular de Barcelona, nuestro querido compañero, don Francisco Soria Montenegro.

Deseamos al señor Soria grandes prosperidades en sus negocios.

**Una desgracia.**—Días pasados trabajando en un registro subterráneo del tendido de luz eléctrica de la Compañía Hermani, de San Sebastián, el obrero soriano Pedro Gonzalez, tuvo la desgracia de sufrir un contacto con un cable de alta tensión falleciendo pocos momentos después, sin que sus compañeros pudieran prestarle auxilio.

El infertunado electricista dejó esposa y siete hijos y tenía treinta y ocho años de edad.

Descansen en paz y reciba su afligida esposa e hijos, su madre la popular soriana doña Genara Salvador, hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame.

**Oposiciones en el Magisterio.**—Ayer comenzaron a celebrarse en la Escuela Normal de Maestros las oposiciones entre Maestros del segundo escalón, a plazas correspondientes al primer año. Las que pertenecen a la Provincia de Soria, son 12 de Maestros y 7 de Maestras, y para optar a ellas, solicitaron opositar 94 de los primeros y 25 de las segundas. Sin embargo, ayer solo se presentaron a examen 63 maestros y 18 maestras.

El tribunal está constituido por don Pedro Chico, como Presidente, y como vocales, doña Gregoria Garganta, doña Pilar Bertolin, doña María Cruz Gil, don Rafael Ferrer, don Felipe Andrés, y don Abdón Senén García.

Ayer, como decíamos, a las once, se verificó el primer ejercicio, versando su primera parte sobre el tema de pedagogía «la atención» y a las cuatro de la tarde, tuvo lugar la segunda parte que consistió en un problema de Geometría.

El Tribunal estudia ahora los ejercicios de los opositores y su fallo no será conocido seguramente hasta el próximo jueves.

El número de opositores quedó reducido ayer tarde a 61 por haberse retirado dos de ellos durante la práctica del primer ejercicio.

**Ya nieve.**—Ayer por la mañana, comenzaron a caer sobre nuestra Ciudad los primeros copos de nieve de la temporada. El frío es intenso y el Duero aparece helado. Sin embargo, las bajas temperaturas de otros años, todavía no han empezado a registrarse.

¡Con que gusto nos pasaríamos sin ellas!

**Película suspendida.**—Por orden de la autoridad ha sido suspendida la proyección de la película titulada, «Los enemigos de la mujer», que iba a pasarse uno de estos días por el telón del Teatro Principal.

La película suspendida está tomada de la novela del mismo título, original del ilustre literato español, D. Vicente Blasco Ibañez, y esta ha sido la causa de la suspensión.

Don Auxilio García nos remite un ejemplar del opúsculo que con motivo de la nueva instalación del domicilio Social de «La Catalana», ha editado dicha Compañía de seguros de que es subdirector en la provincia.

Agradecemos el envío.

**Madrinas de guerra.**—Solicitan madrina de guerra nuestros paisanos Félix Serrano, Emi-

Nuestra informacion telegráfica

DOS NOTAS OFICIOSAS

El Directorio ha publicado dos notas oficiosas en estos días últimos. Por considerarlas de interés, las damos en extracto a continuación:

La primera nota, dice que el Ejército ha entrado victoriosos en Tetuán después de numerosos repliegues y abandonos de posiciones.

La nota segunda dice que el Directorio ha consentido que se escribiera acerca de su sustitución por elementos civiles; pero que no hay nada de cierto en todo ello, pues solo se trata de amenidades periodísticas sin realidad alguna.

MADRID, 12.

Consejo del Directorio

El Consejo de anoche fué muy laborioso y de más duración que de costumbre. Empezó la reunión después de las siete, y a las diez de la noche, todavía continuaban cambiando impresiones los miembros del Directorio.

El encargo de la censura de Prensa, Coronel Rico, salió por fin del despacho, y manifestó que el Directorio se estaba ocupando de la prórroga del R. D. relativo a los alquileres, y a las cuestiones que pueden surgir entre propietarios e inquilinos.

Este asunto no ha sido ultimado todavía por el Directorio, pero decidirá en breve acaso con alguna modificación dentro del actual Decreto.

El Consejo acordó proponer al Rey el indulto de un reo condenado a pena de muerte por la Audiencia de Ciudad Real.

Como los Generales del Directorio seguían reunidos cerca ya de las once, el Coronel Rico, dijo a los periodistas que se podían marchar, pues aún cuando seguía la reunión, no habría más declaraciones. El Consejo terminó después de las once de la noche.

El indulto a los prófugos.

La «Gaceta» publica un Real Decreto disponiendo que el plazo de 8 meses señalado por el artículo 4.º del R. D. de 12 de Abril último relativo al indulto a los prófugos, se considere prórroga por dos meses más para que puedan acogerse a esos beneficios los prófugos

que residan en continentes distintos de Europa.

El General Coronel

MELILLA.—Ha salido para Madrid el General don Alfredo Coronel que fue despedido por todas las autoridades de la Plaza y numerosos amigos.

También ha salido para la península la señora viuda e hijos del Coronel don Claudio Temprano, muerto gloriosamente en una de las recientes operaciones.

Un cañoneo.

MELILLA.—En las avanzadas nuestras tropas cañonearon varias concentraciones enemigas causando bajas vistas numerosas entre los grupos moros.

Del puerto han zarpado los vapores «Escolano» y «Fister» que llevan a su bordo los soldados licenciados de la quinta de 1921, con destino a la Península. Estos soldados llegarán a España mañana por la tarde.

Moro condecorado.

MELILLA.—Se celebró el acto de la imposición de la cruz del Mérito militar y entrega de 1.500 pesetas al moro de la cábila de Muzza Abslam Usar, por su comportamiento durante los sucesos de 1921. El indígena retuvo en su vivienda al teniente de la Policía Indígena Rivero Trillo de Figueroa, y no atendió las excitaciones de Abd-el Krim para que le entregase al oficial.

El indígena entregó al teniente Rivero a las autoridades españolas, después de 53 días de haberlo tenido en su casa.

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL DOCTOR CARRASCOSA

Drogas, productos químicos—farmacéuticos e industriales.—Especialidades farmacéuticas.—Agua mineral.—Sueros y vacunas de los Institutos más importantes.—Preparación de inyectables en dosis corrientes y especiales.—Sueros artificiales, emulsiones, etc., etc.

Materiales fotográficos Kodak, Ica, Erneman, Jougla.—Laboratorio fotográfico.—Ampliaciones.—Estuches y pilas «Lot» y para Radiotelefonía.

Canalejas 77.—SORIA.

¿Queréis amueblar bien vuestra casa?

Visitad el gran almacén de Ferretería y Fábrica de muebles EL SIGLO XX

JUAN MANUEL ZAPATERO

Calle de Palacio, núm. 1.—ALMAZAN

Esta Casa ofrece los géneros en condiciones inmejorables y con gran prontitud y economía.

FERRETERIA.—Completo surtido en herrajes y clavazón para obras y herramientas de oficios varios. Extenso surtido en batería de cocina, pava celana y aluminio puro.

MUEBLES.—Fabricados en nuestros talleres con las maderas más finas del país y del extranjero. No puedo temer a la competencia, por que el precio limitadísimo a que vendo, lo perfecto y lo sólido de la construcción y el buen gusto en todos los trabajos, nadie los supera. Así cada día aumentan mi clientela.

Consultad precios y quedaréis satisfechos.

10-10

Carestía en Tetuán.

TETUAN.—Anoche se reunió la Junta municipal de Subsistencias, a fin de tratar de la carestía de los artículos de primera necesidad y poner término a la normal situación que atraviesa la población de Tetuán.

Choque de trenes

VALENCIA.—Uno de los trenes que proceden de Utiel al llegar a la pronunciadísima curva situada cerca de la estación próxima a los muelles, chocó con una máquina que estaba haciendo maniobras, resultando heridos varios viajeros con contusiones de importancia. Las dos máquinas han sufrido tremendos desperfectos.

Contra Blasco Ibañez.

ZARAGOZA.—El Gobernador Civil, ha prohibido que se proyecten en los cinematográficos las películas basadas en las obras de Blasco Ibañez.

También ha entregado a la Prensa una alocución dirigida a las Damas españolas de la Unión Patriótica, y por último ha dirigido telegramas al General Magaz, y a la Mayordomía de Palacio protestando de la campaña que hace Blasco Ibañez en París contra la Monarquía española.

La Sociedad de Naciones.

ROMA.—El Embajador de España Sr. Quiñones de León ha invitado al Consejo de la Sociedad de Naciones que actualmente se halla reunido en la capital de Italia, para que la próxima sesión se celebre en Madrid.

Los delegados de Suecia e Inglaterra manifestaron que no podían aceptar sin consultar antes con sus países respectivos.

FABRA

Este número ha sido revisado por la censura militar.

A nuestros suscriptores

Seguendo la costumbre de años anteriores, LA VOZ DE SORIA, regalará a todos sus suscriptores que abonen el importe de la suscripción durante los meses de Diciembre de 1924 y Enero de 1925, un bonito

Calendario de pared

con su crono correspondiente que ha sido fabricado expresamente para LA VOZ DE SORIA, por la casa Bosa y Pages de Barcelona.

ESTUFAS LEGITIMAS AMERICANAS

MILLER



CON QUEMADOR PATENTADO PARA PETROLEO, CALFACCION «MILLER», LA MAS PERFECTA, HIGIENICA, PRACTICA, ECONOMICA GARANTIA ABSOLUTA. La casa MILLER autoriza a todos los vendedores de la legítima estufa MILLER, para DEVOLVER INTEGRO SU IMPORTE, dentro las 24 horas de su adquisición, cuando quede comprado bado despedido humo, mal olor, o por otro IMPERFECCIONAMIENTO COBRIENTE EN LA MAYORIA DE ESTUFAS A PETROLEO.

Exigir siempre esta firme garantía

De venta en los mejores establecimientos de ferreterías, fumisterías, bazares, droguerías, etc. de toda España.

Agencia exclusiva: V. SOCIATS.—Rbla. Estudios, 8, Barcelona.

Vacante Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, por traslado, se halla vacante la plaza de Médico titular de este pueblo con la dotación anual de 750 pesetas, pero con la obligación de que al confeccionarse los presupuestos 1925-26, quedará modificada en el sentido de elevarse la dotación de 750 pesetas a 1.250, según dispone el artículo 106 del Reglamento de Secretarías de Ayuntamiento.

A la voz el profesor puede contratar con las familias acomodadas y por ello disfrutar de un sueldo de 4.750 pesetas que se abonarán por trimestres vencidos y disfrutará de casa libre.

A este pueblo le atraviesa una carretera de Soria a Burgos y tiene tres automóviles diarios, luz eléctrica y buenas aguas.

Los señores profesores que aspiren a dicha plaza, la solicitarán a esta Alcaldía en el plazo de treinta días; a la instancia acompañarán los documentos que determina el Reglamento del cuerpo de titulares, pasados los cuales se proveerá.

Duruelo 6 de Diciembre de 1924. —Angel Herrero. 3-3

ELOY SANZ VILLA

OCULISTA

CANALEJAS.—84.—2.º

CONSULTA DE 10 A 1

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud

Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

ESCULTOR-MARMOLISTA

CANDIDO D. APARICIO

Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.

Peluquería de Vicente Alózar, Soportales del Colado, 84, Soria.

Gran taller de Maquinaria

DE

Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Trinquadoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

AGENCIA DE NEGOCIOS

de

Nicolás Hernández

Facilita toda clase de datos que se le interesen.

Aduana Vieja, 2.—SORIA

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

do Marco y Donato Gil, pertenecientes a la Central Telefónica Militar de Tetuán.

El aguinaldo del soldado.

Donativos recibidos en la Redacción de este periódico:

	Pesetas
Suma anterior . . . . .	57 80
Niños de la Escuela de Osevilla . . . . .	2 50
Id. de id. Villar del Campo . . . . .	4 25
Id. de id. Quintanas Rubias de Arriba . . . . .	4 00
Id. de id. Tjado . . . . .	7 30
Id. de id. Quintanas Rubias de Abajo . . . . .	2 00
Id. de id. Nafria de Ucero . . . . .	8 00
Total . . . . .	85 85

Hemos tenido el gusto de saludar a los señores D. Leopoldo y D. José Estampa que vinieron a nuestro desde Valladolid, donde residen, con el fin de pasar el día del domingo en compañía de su padre el ex-diputado a Cortes y ex-Alcalde de Valladolid, don Leopoldo Estampa que se encuentra desterrado en Soria cumpliendo una orden del Directorio.

Viajeros.—Han salido:

Para Madrid, doña María de las Puzas, viuda de Vacas.

Para Buenos Aires, don Francisco Villares.

Han llegado:

De Madrid, don Pedro San Martín, señora y hermana señorita Florina González.

De Valladolid, don Basilio Maños.

De Burgos, D. Enrique Casado; De Madrid, don Adolfo Rodríguez de Celsa.

Homenaje al doctor Iñiguez.

Organizado por distinguidas personalidades sorianas se celebrará el domingo próximo en el Hotel Comercio a las nueve y cuarto de la noche, un banquete en honor del ilustre Dr. D. Mariano Iñiguez, con motivo del reciente éxito alcanzado con su obra «Rites celtibéricos». Las fiestas de San Pedro Manrique y de las distinciones de que ha sido objeto por las Corporaciones medicas.

Las tarjetas para asistir al acto pueden recogerse en la conserjería del Casino de Numancia, previo pago de 12 pesetas.

En el pliego expuesto en el citado casino figuran gran número de adhesiones a la que unimos la nuestra, enviando nuestra más cariñosa felicitación a nuestro distinguido amigo.

Natalicio.—Ha dado a luz en

Madrid con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida Directora de la Normal de Maestras de Soria, D.ª Concepción Sánchez Madrigal, esposa de nuestro querido amigo D. Saturio Fresnoeda.

Reciban los venturosos padres así como sus distinguidas familias, nuestra cariñosa felicitación.

Amenazas de muerte.—

Participan desde Valdeavillo que días pasados fué detenido quedando a disposición de las autoridades el vecino de Rioseco, Mariano Martínez del Barrio, casado, de 49 años de edad y profesión caminero, por haber amenazado de muerte a su esposa, Luciana Moreno Sanz, a la que maltrató, causándole varias lesiones.

El voto corporativo.—Don

Juan Antón Pacheco, Presidente de la Junta municipal del censo electoral de esta ciudad, hace saber, haber quedado expuesta al público en la casa consistorial, la relación de Corporaciones o Asociaciones de este término municipal con presunto derecho al voto corporativo con arreglo al artículo 71 del vigente Estatuto Municipal.

Cocina económica.—En esta

benéfica institución se han recibido los siguientes donativos: De doña Cruz Benito 100 pesetas, de doña Raimunda F. brel, 25; y de una persona que oculte su nombre, 25.

Durante las dos pasadas semanas han prestado el servicio de dar de comer a los pobres, doña María Moreno, las señoritas Isidora y Carmen Moreno, doña Celestina Lacalle y las señoritas Felisa Bopero y Pilar Rubio.

Hemos tenido el gusto de saludar

a los señores D. Leopoldo y D. José Estampa que vinieron a nuestro desde Valladolid, donde residen, con el fin de pasar el día del domingo en compañía de su padre el ex-diputado a Cortes y ex-Alcalde de Valladolid, don Leopoldo Estampa que se encuentra desterrado en Soria cumpliendo una orden del Directorio.

Epizootias.—Oficialmente se

han declarado las epizootias siguientes en nuestra provincia: viruela ovina en Agreda, Valdenegrillos, Aguaviva, Utrilla, Cobarcelada, Nepas y Ligos; durina, en Gallinero, sarna caprina en Espeja y mal rojo del cerdo, en Almenar, Pozalmuro y Langa.

Accidente desgraciado.—

El día 11 del corriente tuvo la desgracia de caerse de la caballería en que montaba, fracturándose una pierna, la vecina de Tejado, Ciriaoa Borque.

Al conocerse el accidente en nuestra ciudad, salió el coche-ambulancia con el personal de la Brigada Sanitaria, trasladando al Hospital provincial a la enferma llegando ésta en inmejorables condiciones y asistida convenientemente durante el trayecto.

Felicitemos cordialmente al competente personal de la Brigada Sanitaria.

Espectáculos.—Palace-Cine-

ma.—Hoy se celebrará en este moderno coliseo, dos atrayentes sesiones, proyectándose la segunda y última jornada de la colosal cinta titulada «El León de Venecia». Además, se pasarán por la pantalla las cintas cómicas de gran risa «Préstame tu mujer» y «Más valiente que malo».

El domingo próximo estreno de la graciosísima cinta «El Chico» interpretada por los geniales artistas Charlot y Chiquilín.

Teatro Principal.—El jueves próximo se pasará por la pantalla de este salón la primera jornada de la magistral y emocionante serie que lleva por título «La fortuna fantástica».

La citada película que consta de seis jornadas ha llamado la atención en las capitales donde se ha proyectado.

Mujer denunciada.—Com-

munican desde Arcos de Jalón haber sido denunciada, quedando a disposición de las autoridades, la vecina de dicha villa, Pascuala Benito Gonzalo, de 46 años de edad, por haber penetrado, valiéndose de una llave falsa, en una heredad cerrada, propiedad de la Compañía del Ferrocarril de Madrid-Zaragoza-Alicante.

Función teatral.—Organiza-

da por la Diputación Provincial y con el concurso de varios aficionados de esta capital, se celebrará en breve una velada teatral con el fin de recaudar fondos para el «Aguinaldo de Soldado», ponién-

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.  
EN EL EXTRANJERO  
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

**LA VOZ DE SORIA**

PERIODICO INDEPENDIENTE

**TARIFA DE PUBLICIDAD**

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.  
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.  
Planas enteras y media planas, comunicados y  
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73.—Imprenta núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Taller de Serrajería de  
CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barroncillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de esta rama, que no se enumeran. Consulta precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA**

SORIA  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES  
CASA MATRICULADA  
Solicito correspondencia del comercio en general.  
Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

**Cooperativa Popular de Soria**

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136  
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores  
**LA CASA QUE MAS BARATO VENDE**  
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'80, 1'55 y 1'80.  
**TARIFAS ESPECIALES**  
TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

**LA FAMA DE ARAGON**

Almacén de vinos al por mayor y menor de  
**HIGINIO NAVARRO**

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIAL, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**Línea a la Argentina**

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 4 de Enero de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea a Cuba-Méjico.**

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao, el 16 de Dmbre; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Ceruña, el 21 para Habana y Veracruz.

**Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela Colombia y Pacífico**

El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Dmbre; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

**Línea a New-York, Cuba y Méjico**

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Dmbre; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

**Línea de Fernando Poo**

El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Dmbre.

**UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA**

**Don Epifanio Ridruejo Barrero**

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

**DISPONIBLE**

Folleto de LA VOZ DE SORIA 137

**El amor de los amores**

ORIGINAL DE RICARDO LEON

—¡Bien castigada estoy!.. ¡Si tu supieras como me duele el alma!  
—Sufré... sufré... Sólo así podrás alcanzar un día misericordia...  
—¡Por caridad!— suplicó Juana de nuevo.—¡Déjame ver a mi hijo!.. Dime, por Dios, si vive... Dime si es que ha muerto.  
Se le escapaban del pecho los sollozos crispándole las mandíbulas. Era aquel un cuadro de lástima y horror.  
—¡Ha muerto para tí!—respondió Villalaz con tremenda cólera.—¿Qué te importa tu hijo?...Pues no le abandonaste?

—¡Si—clamó la mujer, retorciéndose los brazos. ¡estaba loco!.. ¡No supe lo que hacía!.. Después... ahora.. cuando me dijeron que el niño estaba a punto de morir... se llenó mi alma de espanto, y vine... vine corriendo... para arrostrar tu ira... y morir con él... ¡Fernando!... ¡Déjame entrar!... ¡Mátame luego!  
Y se arrastraba a los pies de su marido, desmelenada, arrasado el semblante de lágrimas y trasudores hermosa y terrible, heroica y desesperada.  
—¿A dónde fué...—decía Villalaz como si no la oyera—adonde fué la esposa... la casta esposa que en el altar me dieron?... Era su rostro tan puro y tan noble como el semblante de la luna... Hoy es impuro y fétido como el cristal verdoso de una charca... ¡Oh, Dios mío! ¿En donde hay cuerdas y ponzoñas y llamas y puñales que tanto martiricen?... ¡Aparte, mujer!—añadió sin mirarla—¡te odio!.. ¡te odio!—Y, mordiéndose

los labios, murmuró entre dientes, —¡Ojalá te odiase de veras!  
Luego hizo un esfuerzo sobrehumano y cobeluyó:  
—¡Vete con tu pecado! ¡Que yo me voy con mi frente!  
Alzóse Juana de súbito, como una leona a quien hurtan su cachorro; y se abalanzó a la puerta, queriendo forzarla. Luchó con su marido, que la estorbaba el paso; le salpió el rostro de furoras y de espumas; pero él, firme y heroico, defendió la puerta, cogió a la esposa con furibundos brazos, y arrojándola al fin de la antesala, en la desierta galería, cerró el grueso postigo del aposento.  
Cerró también el alma y los oídos a los sollozos que sonaban afuera, y tornó a la alcoba de Fermín.  
—¡Ya estoy contigo!—dijo, yendo hacia la cuna.—¡Ya estoy solo contigo, mi inocente!.. ¡Nadie podrá arrancarte de mis brazos!.. ¡Hijo mío!.. ¡Más eres mío que de ellos!..

**EL BARATO**

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería DE

**Ricardo Sanz**

Caballeros, 2, (Casino de la mitad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

**ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE**

**ANGEL PEREZ BARAZA**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

**Banco Hispano-Americano**

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarras, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



**Máquinas para coser y bordar WERTHEIM**

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

**SEÑOR ZAPAZA**

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

Dirección General en España: Avinó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 738

**LUCERO**

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

**CÚRESE**

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo



Las veinte curas vegetales del Abate HAMON

no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por substancias vegetales de absoluta asimilabilidad.

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas.

**Cura N.º 1** Es un poderoso regenerador del hígado que cura la DIABETES restableciendo las funciones de aquél

**Cura N.º 2** contra la ALBUMINURIA, NEFRITIS, CÁLCULOS. Hace desaparecer estas dolencias descomprimando los riñones.

**Cura N.º 3** contra el REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.

**Cura N.º 4** contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Compuesta de elementos naturales fortificantes, tónicos, estimulantes y ferruginosos, detiene la anemia más rebelde.

**Cura N.º 5** para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

**Cura N.º 6** cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA reeducando completamente el sistema nervioso.

**Cura N.º 7** cura en poco tiempo la TOS FERINA sin peligro para el organismo.

**Cura N.º 8** suprime las AFECIONES particulares de la MUJER restableciendo a la vez la circulación de la sangre y los fenómenos naturales.

**Cura N.º 9** de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin peligro para la salud.

**Cura N.º 10** cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

**Cura N.º 11** OBESIDAD, PARALISIS, ARTERIOSCLEROSIS. Disolvente maravilloso de las grasas en provecho de los músculos y activo decalcificante de las arterias.

**Cura N.º 12** energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARROS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

**Cura N.º 13** cura todas las enfermedades del ESTÓMAGO (excepto las úlceras) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

**Cura N.º 14** Descongestional arterial y reeducadora del sistema circulatorio curando radicalmente las VARICES, HEMORRAGIAS, CONGESTIONES, FLEBITIS, HEMORROIDES.

**Cura N.º 15** cura radicalmente la BRONQUITIS, ASMA, CATARROS y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

**Cura N.º 16** Poderoso reorganizador de las funciones de secreción que cura las afecciones del CORAZÓN, RIÑONES, HIGADO, CÓLICOS HEPÁTICOS E HIPOPLASIA.

**Cura N.º 17** contra el ESTREÑIMIENTO. Es el perfecto reeducador del intestino.

**Cura N.º 18** cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vómitos característicos de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

**Cura N.º 19** Gracias a una acertada acción simultánea interna y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las CERAS VARICOSAS, ECZEMAS, SICOSIS, PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.

**Cura N.º 20** PARA LOS QUE GOZAN DE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

DE VENTA en Laboratorios Botánicos y Marinos  
BARCELONA: Ronda Universidad, 6.—MADRID: Arrieta, 13

Un bote para un mes de prueba, contra reembolso pesetas 8'60 le convencerá. Pidanos el folleto descriptivo que enviamos gratis y sin compromiso.